Mnozenie na palcach

Chyba kady przyznagze tabliczka mngenia jest ,zmog” uczniéw w
szkole. Metod mnazenia na palcach poznatam na studiach, neczagh z
dydaktyki i z powodzeniem zapozra nia moich uczniow.

Znajpc ta prost metod, nigdy wiecej nie kedziecie musieli martwé sig
tabliczka mnazenia. Metoda ta jest tak prosta raz poznana nie wymaga
zadnychéwiczen i powtdrek, ledziecie p pamktac bez najmniejszej trudroi.
Jest to jedna z ulubionych metod nmeaia moich uczniéw, a dla dzieci ktére
dopiero ucz sie mnazy¢, jest to najlepsza pomoc.

Przy mnaeniu na palcach musicie zéiabliczke mnazenia tylko od 1 do
5, natomiast na palcach memy wykonyw& mnazenie od 6 do 10. Aby
pomnay¢ dwie liczby, przy wyciu metody mnaenia na palcach, musicie
pamktaé o kilku zasadach. Naszym palcom na obkach, zaczynag od
kciukow, przyporzadkowujemy liczby od 6 do 10. To znaczy, o kciukach
myslimy 6, o palcach wskazuagych 7, palc&grodkowe to 8, palce serdeczne to 9
| mate palce to 10.

Zatbézmy, ze chcemy pomnigy¢ 6x7.

W tym celu kczymy razem palec 6, czyli kciuk lewejki i palec 7, czyli
wskazujcy prawej eki. Wszystkie palce na naszyckkach maemy teraz
podzieli na te, ktore g przed zhczonymi palcami i te, ktéreasza nimi. Te
palce, ktore g przed zhczonymi i zhczone dodajemy, one:tla oznaczaty
dziesatki. W naszym przyktadzie, przedagdzonymi palcami mamy tylko kciuk
prawej eki plus dwa ziczone palce, to razem 3, czyli 30. Te palce, ktarea
ztaczonymi-mnaymy, one lgdg oznaczaty jednéci. W naszym mngeniu, na
jednej ece mamy cztery palce, czyli 4 i na drugiege mamy trzy palce, czyli
3. Obie liczby mnaymy: 4x3=12.0trzymane wyniki (30 i 12)dodajemy:

30 +12=42.

Wynik mnazenia: 6x7=42

Zr6bmy razem jeszcze dwa przykiady:

Przyktad 1:
x7
1)taczymy palce siedem, czyli palce wskamg.
2)Dodajemy wszystkie palce oznacyag dziesitki, czyli ztaczone i te ktore s
przed nimi. Razem mamy 4 palce dzigek, czyli 40.
3)Mnaozymy palce jednéci, czyli te, ktOre § za zhczonymi palcami. Trzy na
jednej ece i trzy na drugiej, czyli 3x3=9.
4)Dodajemy otrzymane wyniki: 40+9=49

7X7=49



Przyktad 2:

8x10
1)taczymy palec osiem (paleécodkowy) lewej eki z palcem 10 (matym
palcem) prawejgki.
2)Dodajemy palce dziegiek, czyli zhczone i te, ktoregprzed nimi, razem 8
palcow, czyli 80.
3)Mnozymy palce jednéci. Na lewej ece mamy 2 palce jedsoi, a na prawej
mamy 0 palcow jedniei:2x0=0.
4)Dodajemy: 80+0=80

8x10=80.
W tej chwili metoda ta mee sk nam wydawa skomplikowana, ale po
wykonaniu tylko kilkuéwiczen dojdziemy do takiej wprawyze nawet nie

bedziemy musieli 4czy¢ palcdw. Wystarczy jedno spojrzenie rge, aby zna
poprawny wynik.
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